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Die Aufgabenstellung umfasst 7 Aufgaben, aus denen beliebig zur Bearbeitung ausgewéhlt wer-
den kann. Fiir die Bestnote werden 60 Punkte erwartet.

Aufgabe 1: Informationssysteme (10 Punkte):
Gegeben sei ein Zustandsraum €2 mit sechs Zustidnden s; bis s¢ und folgenden Systemen von Teil-

mengenA;:
Al:{{51’52953};{54’55756}} A {{Sl}{z,s3, }9{56}}
Ay ffs s blssosabilsshse ) As:{fsisabilsssabiss.se
Ay {Slaszs }{435575 }} A {{ 5158758358 },{55,36}}

A, {{ }{ §7583,8 }{55’56}} {{SUS }{53> }:{Svswss}}

W

a) Welche A, sorgen nicht fiir eine Partition (Zerlegung) des Zustandraums?

b) Ordnen Sie die Informationssysteme (soweit moglich) nach der Feinheitsrelation.

Aufgabe 2: Pretiale Lenkung (15 Punkte):
In einem Unternehmen erstellt Bereich B ein Zwischenprodukt, welches von Bereich A weiterver-
- arbeitet und auf dem Absatzmarkt verkauft wird. Die Produktionskosten der beiden Bereiche belau-

fen sich auf
2

K, (x)=5.000 + 15x K, (x)=2.800 + %
Der Markt fiir das Endprodukt ist monopolistisch. Bereich A sieht sich folgender Preis-Absatz-
Funktion gegeniiber: p(x)=285 —%x.

a)' Wie hoch ist die abgesetzte Menge und der Gewinn im Optimum bei zentraler Koordination?

~ b) Die beiden Bereiche treffen die Entscheidung iiber die Outputmengen nun dezentral (d.h. beide
Bereiche maximieren ihren Bereichsgewinn). Die Zentrale legt einen Verrechnungspreis je Einheit
der Leistung von B fest, zahlbar von A an B. Wie hoch ist der Verrechnungspreis, der die dezentra-
len Entscheidungen optimal koordiniert? Zeigen Sie, dass beide Bereiche bei diesem Verrech-
nungspreis die in a) bestimmte Menge austauschen und dass sich die Summe der Bereichsgewinne
zu dem Gewinn aus a) addiert.

Aufgabe 3: Informationssysteme: Verzerrung (6 Punkte)
Zwei Informationssysteme sind wie folgt durch die Matrizen ihrer potentiellen a posteriori-
Wahrscheinlichkeiten gegeben:

2/3 3/4 1/3 4/5
Hl — s H2 —_

1/3 1/4 2/3 1/5
Ist System 1 eine Verzerrung von 2, System 2 eine Verzerrung von 1, oder weder noch? (Verbale
Argumentation reicht aus!)



Aufgabe 4: Lineare Optimierung (18 Punkte)
Ein Unternechmen bestimmt sein optimales Produktionsprogramm tiber die Losung des folgenden

linearen Optimierungsproblems.
Zielfunktion (max. Deckungsbeitrag): max Z =15x, +14x, +23x,

Nebenbedingungen:
1) Mehrproduktrestriktion 1: 2x, +2x, +23x, £2.400

2) Mehrproduktrestriktion 2: 0,5%, +0,4x, +2x, <400
3) Mehrproduktrestriktion 3: x, +2x, <600
4) Absatzobergrenze x,: X, <200

NNB: x,,%,,%; 20 -

Die Produkte x, und x, kénnen in unbegrenzter Menge abgesetzt werden.

'xl,xz,x3sind die Produktionsmengen der Produkte 1,2,3. Bezeichne zudem x,,Xs,X¢,X;, die
Schlupfvariablen der Nebenbedingungen 1,2,3,4.

Das optimale Simplextableau ist gegeben durch:

Basis | x, X, X Xy Xq Xy X, b;

;A 0 -0,3 1 0 0,5 -0,25 |0 50

K 1 2 0 0 0 1 0 600

X 0 4.9 0 1 -11,5 13,75 |0 50

. 0 1 0 0 0 0 1 200

Z 0 9,1 0 0 115 925 |0 10.150

a) Welche Mengen der drei Produkte werden im Optimum hergestellt?

b) Wie viel sind Sie maximal zusétzlich zu zahlen bereit fiir eine zusétzliche Einheit der Ressource
von Mehrproduktrestriktion 1, 2 und 3, wenn im Deckungsbeitrag der Zielfunktion die Kosten pro
Ressourceneinheit bereits berticksichtigt sind?

¢) Fithren Sie eine Sensitivitétsanalyse bei Verringerung und Erhshung der Kapazitaten fir die drei
Mehrproduktrestriktionen durch. Ab welchen Mengen &ndert sich die Losungsstruktur des Optimal-

tableaus?
Hinweis: Runden Sie wenn notig auf zwei Stellen hinter dem Kommal

d) Wie 4ndern sich die optimalen Mengen der Produkte, wenn von der Kapazitit von Mehrprodukt-
restriktion 3 100 Einheiten zusitzlich zur Verfiigung stehen? '

Aufgabe 5: Nichtlineare Optimierung (12 Punkte) :
Ein Unternehmen produziert zwei Produkte X und Y. Die entsprechenden Mengen sind x und y.

Die Gewinnfunktion ist gegeben durch G(x,y): Jx +\/§ . Bei der Produktion wird ein knapper

Faktor eingesetzt von dem 50 Einheiten verfiigbar sind. Produkt X benétigt zwei Einheiten des Fak-
tors pro Mengeneinheit und Produkt Y benétigt 8 Einheiten je Mengeneinheit.

Bestimmen Sie die optimale Losung des Gewinnmaximierungsproblems durch Auswertung der
Kuhn-Tucker-Bedingungen.



‘Aufgabe 6: Deckungsbeitriige und Betriebswert (12 Punkte)

Fin Unternehmen fertigt die Produkte 1, 2, 3 und 4. Fiir die Herstellung der Produkte wird der Roh-
stoff . R* verwendet, von dem nur 5.000 kg pro Monat zur Verfiigung stehen. Uber die Produktions-
und Absatzbedingungen des Unternehmens pro Monat sind folgende Informationen verfiigbar:

Produkt 1 2 3 4
Absatzpreis pro Stiick 80 € 60 € 40 € 25€ _
Absatzhochstmenge pro Monat 1.000 Stiick | 500 Stiick 1.400 Stiick |2.500 Stiick
variable Stiickkosten 30 € 40 € 8 € 10 €
Rohstoffbedarf pro Stiick 3 kg 1kg 5kg 2 kg

In den variablen Stiickkosten sind die Beschaffungskosten fiir den Rohstoff bereits enthalten.

Die Opportunititskosten betragen € 7,5 pro kg R. Bestimmen Sie die modifizierten Deckungsbei-
trige der Produkte, indem Sie fiir die Kosten des Rohstoffs seinen Betriebswert ansetzen. Basierend
auf dieser Rechnung: Welches Produkt wird als letztes in das Produktionsprogramm aufgenommen,
welches wird nicht aufgenommen?

Aufgabe 7: Preisuntergrenze (15 Punkte) :

Ein Kunde fragt einen Zusatzauftrag bei der Firma Hansmann nach: 50 Einheiten eines Spezialpro-
dukts.

Bestimmen Sie die Preisuntergrenze je Einheit des Spezialprodukts unter folgenden Bedingungen
(alle Teilaufgaben sind unabhéngig voneinander!).

a) Der Kunde kauft fiir den Fall, dass das Spezialprodukt nicht angeboten wird, 30 Einheiten
eines Standard-Produkts bei Hansmann. Stiickdeckungsbeitrag des Standard-Produkts: € 25.
Die variablen Stiickkosten des Spezialprodukts betragen € 20.

b) Der Kunde fragt fiir den Fall, dass das Spezialprodukt nicht angeboten wird, nichts bei
Hansmann nach. Das Spezialprodukt benstigt von einem Rohstoff 5 Einheiten pro Stiick.
100 Einheiten davon hat Hansmann noch auf Lager liegen. Dieses sind Restposten mit Rest-
wert null. Die restlichen Rohstoffseinheiten miisste er fiir 10 € je Einheit dazukaufen. Neben
den Rohstoffkosten fallen keine weiteren variablen Kosten fiir das Spezialprodukt an.

¢) Wenn das Spezialprodukt nicht angeboten wird, fragt der Kunde nichts bei Hansmann nach.
Die variablen Stiickkosten des Spezialprodukts betragen € 20. Wenn das Spezialprodukt an-
geboten wird, erhdlt Hansmann einen Folgeauftrag mit Gesamtdeckungsbeitrag von € 100.




